Andmeanalüüsi kodused ülesanded 2017, teine osa
Korraldus “mõtle välja andmestik” sisaldab endas ka ülesannet kirjeldada lühidalt bioloogiliselt realistlikku olukorda, kus selline andmestik võiks tekkida, st muutujatel peavad olema ka nimed ja tulemusel sisukas tõlgendus. Palun vältida selliste tulemuste ohtrat esitamist, mida mitte küsitud polnud. Samuti palun Statistica joonistelt eemaldada sellised jooned, arvud jne., mida esitada palutud polnud Kõik, mis joonisel on, peab olema nähtav: kui häda, punktid tugevamaks ja numbrid suuremaks. Igaüks teeb oma töö ise, st ilmsed sarnasused eri osalejate töödes on karistatavad. Mõõdukalt karistatav on ka liigne täpsus arvuliste tulemuste esitamisel. 
1. Mõtle välja bioloogilises uurimistöös ette tulla võiv andmestik, milles hii-ruut-test paljastab 2x2 (kaks korda kaks) sagedustabelis olulise assotsiatsiooni. Sagedustabeli ühes lahtris olgu arv 6a. Esita tabel ja  analüüsi tulemus lausena nii, nagu artiklis teeksid. Esita täpselt samade äärejaotustega tabel, milles statistiliselt oluline assotsiatsioon puudub (seda võid kodus käsitsi teha). 

2. Mõtle välja andmestik, kus kaks pidevat sõltumatut muutujat korreleeruvad omavahel positiivselt
(0,65<r<0,85, esita joonis) ja sõltuv muutuja (valimi keskmine vahemikus 5a kuni 6a) sõltub ühekaupa vaadates neist mõlemast (esita joonised). Vii type I analüüs läbi mõlemat pidi muutujate järjekorraga (palun koosmõju mudelisse mitte panna), esita tulemuste tabelid toorkujul (st copy-paste Statisticast). Selgita tõlgenduste erinevust. Esita tulemuste tabel ka type III analüüsi jaoks, kuid see juba toimetatud tekstitabelina (st selline nagu kahefaktorilise ANOVA puhul kombeks, missiis et muutujad on pidevad), st mitte toorkujul. Ära tõmba tabelisse rohkem jooni, kui see teadustulemuste esitamisel kombeks on. 

3.  Mõtle välja andmestik, kus kahefaktorilise diskreetsete sõltumatute muutujatega type I ANOVA tulemused ei sõltu sugugi muutujate järjekorrast (tulemus täpipealt sama; mõtle enne kodus, mis tingimus peab selleks täidetud olema), palun koosmõju mudelisse mitte panna. Esita kahe erineva muutujate järjekorraga analüüsi tulemused toorkujul. Arvuta ka jäägid ja esita graafiliselt jääkide sagedusjaotus ühe sõltumatu muutuja tasemete kaupa. Kas ANOVA eeldused on täidetud? (Selgita, miks. Ei pea olema.)

4. Uuri konspektis peatükki „Kovariatsioonanalüüs katses - üks oluline rakendus“ (teema 7, lk 4) ja mõtle välja taimeökoloogiline näide (mida uuriti millises süsteemis), kus kirjeldatud loogika kehtiks. Selgita näidet ja seda, kuidas tõlgendad selliste analüüside tulemusi, milles kovariaat ei ole ja on mudelisse kaasatud ning viimasel juhul kas tuleb või ei tule statistiliselt oluliseks. Analüüsi pole vaja reaalselt läbi viia, kuid esita väljamõeldud tabel hüpoteetilise analüüsi tulemustega.
5. Mõtle välja andmestik, kus kahe pideva muutuja seos hälbib statistiliselt oluliselt lineaarsusest ning seos on seejuures nõgus. Sõltumatu muutuja valimi keskmine olgu vahemikus 2a kuni 3a. Esita mittelineaarsuse test (toorkujul), graafik ja seose võrrand (toimetatud kujul).

6. Mõtle välja ja joonista olukord (rühmade keskmised), kus kolmefaktorilises ANOVAs on olemas kõigi faktorite peamõjud ning üks ja ainult üks kahe faktori koosmõju (arvud ei tohi olla samad, mis loengunäites), kolme faktori koosmõju ärgu ka olgu. Tekita vastav andmestik arvutil ja vii analüüs läbi, esita tulemus nii toorkujul ka toimetatud, avaldamiseks sobiva tabeli kujul. Esita kahe muutuja koosmõju bioloogiliselt sisukas sõnaline. Mõtle rühmade keskmised kodus välja (vt loengus jagatud paberit), et ei peaks selle mõtlemise peale praksi aega raiskama!
7.  Mõtle välja linnuökoloogilises uurimistöös ette tulla võiv olukord, kus kasutaksid ühe juhusliku ja kahe fikseeritud faktoriga dispersioonanalüüsi. Selgita, miks on ühel juhul tegu juhusliku ja teisel juhul fikseeritud faktoriga. Vii selline analüüs läbi väljamõeldud näiteandmestikuga, esita tulemus toortabelina. Kas oleks antud juhul mõttekas alternatiivselt käsitleda juhuslikku faktorit fikseerituna – kui ei, siis miks; kui jah, siis kuidas muudaks see tõlgendust?

8. Katses kammiti koeri kahe erineva kammiga, kaks treatmenti siis, koeri oli 6. Fikseeriti koera karva pulstisus ühe, kahe, kolme ja nelja päeva  möödudes alates  katse algusest. Uurijat huvitab, kas eri kammidel on mingit kindlasuunalist mõju pulstisusele üle kogu uurimisperioodi ja kas pulstisuse dünaamika nelja aasta lõikes on eri kammide puhul erinev. Vastavad andmed on leida võrgulehelt exceli tabelina. Vii analüüs hakatuseks läbi tavalise kahefaktorilise ANOVAga (treatment ja aeg) seda asjaolu arvestamata, et samu koeri mõõdeti korduvalt ja seejärel korrektse korduvmõõtmiste analüüsina. Esita mõlema analüüsi tulemused ANOVA tabelina (toorkujul), leia erinevused (sh vabadusastmetes) ja seleta, millest need tulenevad. Pane tähele, et korduvmõõtmistega ANOVA puhul võivad erinevate efektide testimisel olla erinevad vea vabadusastmed. Formuleeri korduvmõõtmiste analüüsi tulemus sisuka lausena.

9. Mõtle välja andmestik, mida analüüsiksid logistilise regressiooni meetodiga ja kus kõvera parameeter  b oleks 0,7>b>0,4. Vii läbi analüüs, esita olulisuse test toimetamata kujul ja sobitatud logistilise kõvera võrrand (toimetatud kujul). Esita testi tulemus jutustava lausena, nagu seda artiklis teeksid. Esita ka seose graafik. 

10. Mõtle välja olukord, kus võrdleksid Poissoni jaotusega muutujat kahe elevandipopulatsiooni vahel.  Koosta vastavad andmestikud (ühes rühmas olgu μ = 1 + a/10 (± 10%)) ja esita need jaotused graafiliselt. Vii läbi testid tõestamaks, et su tehtud jaotused ei hälbi oluliselt Poissoni jaotusest. Vii läbi test uurimaks, kas erinevus populatsioonide vahel on statistiliselt oluline, esita tulemus lausena.  
11. Kirjelda olukorda, kus toonekurgi uurides peaks kolm muutujat “kokku võtma” üheks peakomponendiks (palun vältida olulist kattuvust loengunäidetega, mõtle ise midagi välja). Selgita uue muutuja sisulist tõlgendust. Miks seda muutujat otse mõõta ei saa? Vii selline analüüs läbi väljamõeldud andmestikuga ja uuri, kas tekitatud uus muutuja korreleerub mingi neljanda muutujaga. Esita tabel, kus on nii algmuutujad kui ka arvutatud component score, ning joonista pilt arvutatud peakomponendi korrelatsiooni kohta selle neljanda muutujaga.

12. Kirjelda sisuliselt ja kujuta graafiliselt (muutujate väärtused kantud visandatud kaardile) olukorda, kus nii sõltuva kui sõltumatu muutuja väärtused (mille sõltuvust millest uurid?) on mõõdetud paarikümnest kohast Saaremaal: seejuures nii, et sõltuvas muutujas on ruumiline autokorrelatsioon, kuid sõltumatus muutujas seda ei ole. Esita autokorrelatsiooni sisukas sõnaline tõlgendus. Millest võib autokorrelatsioon olla tingitud?  
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